

村村设点,镇村联动“开门接访” 义乌大陈镇有个周五“集中办公日”

钱关键 何蔚

“村里临时用电问题一直没有解决,希望早点对项目实施改造。”“社保卡换代了,养老金要到一个比较远的银行存取,十分不方便。”“村里有人违章搭建庭院,影响他人正常出行。”……近日,在义乌大陈镇周五集中办公需求事项汇总表清单上,所有问题按区域进行分类,并标注责任科室和完成情况,确保首问责任制、议事记录制、工作闭环制落实到位。

完善基层监督体系,服务保障乡村振兴,推动全面从严治党向基层延伸。何为周五集中办公“345制度”?首先,它要求每位大陈镇领导班子成员到所联系村参加集中会议,对当前的重点工作进行部署,检视村居干部干事状态。其次,针对个别村两委战斗力不强等问题及时进行专项整治,做到调整一批、储备一批、激励一批。同时,抓牢抓实基层队伍建设,筑牢基础保障,坚持把功夫下在平时、下在基层,对老百姓关心的问题一项一项抓好落实,确保基层基础得到全面巩固提升,全面筑牢基层的法治意识。

镇区群众存在看病就医不方便的问题。随后,该镇党建和社会事务办牵头,在大陈二村党群服务中心布局医疗卫生功能,同义乌市中医院合作,共同打造了五星级村级卫生服务站,常态化开展义诊、健康讲座等活动,方便老镇区群众尤其是老年群体看病买药,不断增强人民群众的获得感和满意度。大陈镇组织委员龚双鹏表示:“大陈镇通过探索建立周五集中办公‘345制度’,更好地解决了联系服务群众‘最后一公里’问题,搭建起了干群的有效沟通平台,也全面提升了干部服务效能。”自3月运行以来,大陈镇已通过周五集中办公“345制度”解决272个难点堵点问题,排摸自查整改问题123个。

此外,大陈镇还通过钉钉直播平台搭建了一个数字表单“疑难库”,通过这个数字化平台记录事项处理全流程,确保办事过程透明、公正、有迹可循。大陈镇纪委也持续对各村居周五集中办公实施情况予以监督,列入镇季度项目进行考核,对相应的村干部兑现奖惩举措,切实维护好群众的切身利益,推动为民服务落到实处。

南浔善琏镇 乡贤启智 描绘乡村发展新蓝图

张笑言 孙淑婷

日前,湖州市南浔区善琏镇乡贤馆正式开馆。乡贤馆位于善琏老街,馆内设有“善琏印象”“乡贤由来”“笔墨千年”“乡贤风采”等板块,集中展示了善琏镇的古哲先贤,以及当代乡贤反哺家乡建设、热心公益事业等先进事迹,传播崇德向善、见贤思齐的精神文化正能量,为服务统战人士、凝聚以

乡贤为代表的统战力量提供了全新平台。近年来,善琏镇充分发挥统一战线力量,因人制宜,全力吸引新乡贤人士“资智回乡”。南浔区第二届网联会副会长、湖州豪一笔湖笔有限公司总经理吕韬,就是其中之一。

兴趣的吕韬回到家乡善琏,从学徒工做起,投身于湖笔文创产品的研发。在互联网和数字技术飞速发展的当下,如何为非遗传传承人搭建平台,让更多人看非遗直播、赏非遗技艺、购非遗产品,成了吕韬和其团队一直思考的问题。

两项、实用新型专利五项,300余款产品面向市场。其作品《在湖州看见美丽中国(三层礼盒装)》获得2021年度首届“水晶晶南浔”特色旅游商品评选暨文创产品设计大赛旅游商品类一等奖。“湖笔是湖州文化的典型代表。作为乡贤,我将不断探索新路径、新办法,让传统产业焕发新活力。”吕韬说。



南浔区善琏镇乡贤咖啡馆 (图片由南浔区善琏镇提供)

为更好地抓住电商直播这一“风口”,推动湖笔产业发展,吕韬还吸纳了200余名本地年轻人前来学习,留住了一批年轻人在本地创业就业。回乡的8年时间,吕韬不断创新技术,先后荣获发明专利一项、外观专利

抢抓新机遇,探索新路子,推动新发展。如今,在善琏,涌现越来越多像吕韬这样的乡贤,他们带着经验、资源和梦想,回到家乡,投身到这片广阔的农村天地间。截至目前,该镇共有湖笔相关经营主体约409家,开展各类电商业务的占总数70%以上。

台州:从走出去到引进来 加快构建现代化产业体系

阮恩其 杨群

眼下,晶科光伏电池组件项目施工现场一片繁忙,这是台州玉环市最大的单体招商项目,全面建成达产后年产值可超700亿元。“签约、落地、开工,时间不断提前,我感受到家乡的熱情。”晶科能源控股有限公司落地玉环,既源于创办人李仙德的思乡之情,也是被优质的营商环境所吸引。从台州出发,台州商人主动拥抱全球化,把企业建到世界各地,形成了以“地瓜经济”为形态的台州人经济现象。目前,台州市各类民营经营主体已经超过80万户,市外台商创办了4万多家企业,越来越多的台州企业实现从国内一流到全球布局、从产品领先到技术领先的跃升。

台州坚持高水平“走出去”和高质量“引进来”有机统一,系统实施新乡贤关爱、新乡贤服务、新乡贤招商行动,推动在外的“台州人经济”转化为“台州经济”,加快构建更具韧性、更有竞争力的现代化产业体系。山区26县之一的仙居县紧抓省级“一县一策”政策优势,结合仙居县产业基础,建起了仙居县新乡贤产业园,着重发展医学影像、体外诊断、医疗及康复设备、高端医用耗材等4个细分领域产业,统筹兼顾新兴产业培育和传统产业改造提升。目前,仙居县新乡贤产业园已入驻项目51个,入驻科技孵化园项目44个。今年前三季度,园区实现销售收入超19亿元,成为支撑仙居跨越式高质量发展的重要增长极。



仙居县新乡贤产业园一览(图片由仙居县乡贤事务中心提供)

嵊州市三界镇挖掘乡贤“富矿” 凝聚“新合力” 共绘“同心圆”

阮帅 邢彩

近日,在嵊州市三界镇,一对年轻夫妇因琐事产生了矛盾,便来到“家门口”的阿楚调解室寻求帮助。“都是一家人,有事大家好商量。”调解室的负责人是三界乡贤王楚根,在他的耐心劝导和调解下,双方很快便握手言和。

下,在外乡贤纷纷响应,为家乡发展出一份力。如三界籍乡贤、浙江万向精工有限公司总经理陈伟军带着17位来自萧山的企业家前来洽谈项目,目前,总投资15亿元的临杭产业园已基本完工,全部投产后预计年产值达25亿元以上;乡贤项目飞翼农业园区面向周边村庄定向招工,带动农户增收。据统计,近两年来,三界镇共摸排本地乡贤563名,招引乡贤回归项目21个,总投资达156.35亿元。

商大会”、异地商会座谈会等平台,进一步完善本地乡贤信息库,持续优化乡贤服务保障,落实“一乡贤一专班”,做好“一对一”精准对接,建立“村干部+联系领导+主要领导”的三级走访制度,抓准乡贤回乡契机,定期开展“我为家乡添光彩”活动,广邀更多在外乡贤回乡发展,并进一步传播优秀乡贤事迹,营造浓郁的崇贤尊贤氛围。

除了“护航”产业发展,三界乡贤也广泛参与到家乡的公益事业和社会治理工作中。“借助乡贤资源,三界镇已累计筹集资金3900余万元,将用于敬老院、学校、文化礼堂建设等方面。”三界镇统战委员宋炜说,该镇将继续深化“乡贤+网格”基层共治模式,织密乡贤组织网络,鼓励乡贤以设立基金、捐款捐物等多种方式参与扶老助残、救孤济困、奖优奖学、打通乡贤反哺桑

仙居安洲街道 “才安心”巧念返乡人才“经”

林钰珊 应卢迎

发挥人才优势,打响本土品牌。一大早,台州市仙居县安洲街道完山头村“党员助农帮扶团”的成员们在网上接到1000斤高山小黄姜订单,立刻和家中有存货的农户对接,挖姜、称重、装车,两个小时内就将货物送到了收购点。

今年,安洲街道3名农指员和12名帮扶委员共同带头,将辖区内致富带头人、“土专家”、农业经营者等人才聚集起来,组建成涵盖农业种植、环境保护、乡村智治、乡村电商等37人的“党员助农帮扶团”。“帮扶团”通过抖音直播带货、短视频等形式,成功助推农产品走出市场30%左右的收购价出售。9月以来累计销售额超18万元,村内340多人获益,为高山果蔬“飞”出大山“插上腾飞的翅膀”。

“现在生活水平提高了,大家对蔬菜的口感、品质、营养成分有了更高要求。对我来说,回农村进行互联网创业是个不错的选择。农村有很受欢迎的高山果蔬,产品销售又不受地域限制。”张松是一名抗漂电商主播,在听说完山头村建造了4200多平方米的产业服务中心大楼,并正在打造仙居和嵊山绿色农副产品干货产业链,同时增加农产品种植200亩后,他毫不犹豫地选择回归加入“帮扶团”。



帮扶团员线上直播带货(图片由仙居县安洲街道办事处提供)

助推民政数字化改革,为老年人美好生活赋能

近年来,政府数字化改革与建设越来越成为被广泛关注的主题。《关于加强数字政府建设的指导意见》提出了数字政府建设的五大体系,以数字化改革助力政府职能转变与制度规则重塑。杭州临平大数据经营有限公司(以下简称“大数据公司”)积极响应民政局关于打造具有临平特色的“现代社区·为老服务”体系建设的目标要求,全力助推民政部门数字化改革,真

正把为民工作抓实、基础打实、步子迈实,让群众增加获得感、幸福感和满意度。

成立智慧服务专班

大数据公司依托数字技术和数字平台,建设以“智慧民生”为中心的数字化民生服务体系。专班小组通过制定规划、组织项目、推进信息化、协同合作等方式,深度参与社会事务治理,为民政部门、特殊群体提供更加便利化、透明化、普惠化的“5+2”周末延时不间断服务。专人专组关注民生服务体系建设,同心协力助推民众美好生活。

提供数据运维服务

大数据公司积极组建“安居守护”运维中心,为独居、孤寡、空巢等特殊困难老年人提供7×24小时全天候“安居守护”数据监测及响应服务。该中心自2023年8月1日试运行以来,

成功处理独居老人突发情况7起,及时响应特殊情况并且送医救治,获得了广大群众的充分肯定。

建立预警响应机制

大数据公司为530户独居、孤寡、空巢等特殊困难老年人安装“安居守护”智能套件,搭配固定报警器、人体红外感应器、门磁感应器等智能硬件,辅以相应的数据算法,精准推送2100余条有效预警信息,建立起“系统预警、中心响应、上门处置、后续回访”的全流程闭环机制,全方位地关怀,让老年人的生活多一份安心与放心。

加强干部履职监督

大数据公司依托驻点监督制度,其母公司临平区投选委选派项目监督员,坚持“让监督跟着项目走、跟着环节走、跟着进度走”,不断推动监督关口前移。对廉洁风险、管理漏洞、作风效能

等问题,做到早发现、早提醒、早纠正,不断增强监督的深度和精度,引导干部职工树立正确的政绩观,践行好“人民至上、生命至上”的为民服务理念。

优化数字平台建设

大数据公司承接“幸福民政智慧养老平台”建设项目,进一步打通民政部门数据壁垒,助力实现制度重塑、数字赋能、民政业务线数字化等重要改革目标,为老年群体、养老服务机构提供更优质的信息化服务,为政府管理部门提供更多的决策依据,全面助推临平区养老服务水平提高,同时让人民的幸福感受到进一步提升。

加强数字政府建设是当下政府职能转变工作的关键,临平区政府的政企结合助推数字化改革模式值得借鉴,具有临平特色的“现代社区·为老服务”体系建设为老年人的美好生活持续赋能。(姚海芳)



临平区投选委监督员在大数据公司了解项目进度,监督项目的各项流程和各个环节。(图片由杭州临平国有资本投资运营有限公司提供)